

父亲母亲

父亲的口琴



欢看点文学书籍。记得我家墙上的镜框里有一张父亲年轻时的照片，父亲浓密的黑发偏分着，上身穿着高领毛衣，外面穿着皮夹克，下身穿一条黑色毛料裤子，脚穿尖头黑皮鞋，很酷的样子。那时每到周末，父亲都带上口琴去单位俱乐部参加舞会或文体活动。

有一天，我偷偷地把父亲那只用蓝格子手绢包着的口琴找出来，给毁了。父亲知道了，大发脾气，冲我喊道：“你竟敢烧我的口琴，那是战友送我的，他为救我一条腿没了。”说着，父亲的眼睛竟然红了。那时候，我哪懂父亲的感受，更不知道这支口琴对于父亲而言是何等重要的东西。从那以后，我再也不敢在父亲面前提口琴的事了。

长大后，我听父亲说，他吹口琴是战友教的。那年在朝鲜战场，当时敌军飞机往阵地扔炸弹，他的战友、一位文化教员为保护父亲，被炸伤了大腿，而父亲只受了点轻伤。从战场回国后，他们一同到疗养院养伤，父亲的伤势很快就好转了，但文化教员的腿却没有保住，这让父亲很难过。文化教员却很乐观，对父亲说，干革命哪有不受伤的。疗养期间，文化教员就拿出口琴吹，还教父亲吹。父亲伤愈出院时，文化教员就把那支口琴送给了父亲。

后来我一听到口琴声，就意识到自己当年是多么幼稚，竟然把父亲心爱的口琴给毁了。这支口琴是他过命的战友送他的礼物，这是多么珍贵的口琴啊。

有一年父亲过生日，我给他买了一支新口琴，想弥补一下对父亲的愧疚。本以为父亲会高兴，可他看着口琴却说：“口琴挺好，但跟我没缘分，我不需要了，再说我也老了，吹不动了，你留着自己用吧。”我心里很不是滋味，有些难过。父亲对我说，他早就不生我的气了，当家长的哪有记恨自己孩子的，还让我去学口琴，我说等我退休后再学吧。可是，还没等我去学口琴吹给他听，父亲就过世了。从此，我看到口琴就想起父亲，想起被我毁掉的口琴，我的心就会隐隐作痛。父亲虽然不再怪我了，可我怎么能原谅自己呢？这种内疚一直都在我的心底，很沉很沉。几十年过去了，本以为有些往事会随风而去，其实不然。

几日前我听了一场口琴讲座，琴声又勾起了我埋藏在心底的记忆。想起父亲曾坐在院子里的小板凳上吹口琴的样子，竟然那么美好，那么温馨，而一种伤感却也同时涌上心头。我很想在夕阳里吹奏一首乐曲，追忆似水流年，追忆那支口琴，追忆父亲的温暖和对我的希望，慰藉那颗曾经因我的无知而受伤的心。

□周丽纯

心灵点击

与生活和解

越来越觉得自己的人生慢慢变成了和解的过程。

先是与自己和解。年轻时血气方刚激情满满，仿佛伸手可九天揽月，纵身能五洋捉鳖。而今年过六旬，在频频回望中，目光里少了犀利，言词间多了平和，宽容、松动了曾经的心结，这才发现，竟没有过不去的、放不下的、接受不了的。从喜欢观人到更乐于察己，开始与往昔的自己握手言和，意味着内心拥有及时过滤或随时清空的能力，才能与自己谈笑风生，做到与自己和解。

再就是与他人和解。他人终究是他人，他们于你而言只是过客：遇见美好的人时，应心怀感念；遭遇明枪暗箭而受伤时，要有独自痊愈的能力，一笑泯恩仇，继续做好自己该做好、能做好的事。

与自己和解，与他人和解，不就是与生活的和解吗？ □张亚凌

养老公社

存钱养老 不如花钱享受

在我的记忆中，我的外婆、祖母、父母平时省吃俭用，总会把9毛钱凑齐1元，积攒后放入家中一个小木箱里，舍不得用。

时代变了，我们走进新时代，老年人吃穿不愁，精神生活也越来越丰富。由此，我的人生态度与老一辈有所不同，我认为，过于节俭存钱养老不如花钱保养身体，充实内心，让自己快乐。

花钱买肌肉，坚持做弹力训练。10多年前，我买了哑铃和弹力带，坚持在家锻炼。我还总结了一些哑铃锻炼的经验：蹲举互动相配合，双手开合练胸肌，回环吸气深呼吸，前后摆动人站立。平时，弹力绳和哑铃我交替进行练习。

花钱买开心。退休时，我买了一把二胡。我先把喜欢的二胡曲子录下来，拉二胡的同时播放曲子，二胡声随之缓缓展开，韵味独特。有时候我也去参加一些表演，与大家交流分享。

每周，我还会看书或买书，充充电。每年还要跟旅行团或和家人一起外出旅游，增广见闻。

75岁的我，每年定期去医院体检，各项指标都正常，能吃能睡，尽情享受生活。

□邹金森



老夫老妻

悄悄话里的老来福

退休之后，我发现老伴儿变得越来越爱唠叨。有一天她趁女儿不注意时，悄悄地对我说：“我突然想吃你年轻时给我烙的葱花饼了。”

第二天趁孙子背书包时，她又悄悄地对我说：“今天我还想让你陪我去逛街。”如此等等的悄悄话，竟然让我心里还怪激动的呢。

记得去年十月的一天，老伴儿突然神秘地趴到我耳边悄悄说：“我想吃酸枣了，你快带我捡去吧！”来到山间，我们两个老小孩你争我抢地捡酸枣，然后往地上一坐，一边品着在知青点谈恋爱时最爱吃的酸枣，一边唱起民歌《打酸枣》，唱得我和老伴儿找回了久违的心动。

老伴儿脱下来的外套爱乱扔，我帮她把衣服挂到衣架上，嘱咐她：“以后脱下来的衣服要随手挂在衣架上，否则家里要衣服架有什么用呢？”老伴儿笑着趴到我耳朵根慢语细声地说：“我知道了。”我想气也气不起来了。

有个星期天，我和老伴儿本来是陪孙子制作小玩具，没想到玩着玩着竟然比孙子玩得还投入。老伴儿扑哧一笑对我说：“你看咱俩比孙子都会玩呀。”孙子发现我俩说悄悄话说得乐不可支，就好奇地

问：“爷爷奶奶，你们在说啥呢？”乐得我俩前仰后合地说：“就不告诉你！”

后来在一次全家聚餐时，孙子就向家人揭发了我俩的秘密：“爷爷和奶奶经常背着我说悄悄话，还不告诉我。”

“那是爷爷和奶奶的小秘密，小孩子不要那么多事儿。”儿媳笑着说。

孙子恍然大悟：“我知道了，原来爷爷和奶奶是在谈恋爱呢。”孙子的无忌童言逗得全家开心不已。

回想起来，在我老得没激情了，老得难以感受到生活的美好时，是老伴那些不经意的悄悄话把我们遗失的美好记忆唤醒，让我们重新享受到属于我们彼此的爱意和幸福感。

□牛润科



生日祝福

11月29日是张喜78岁生日，儿女女婿祝您健康长寿，生日快乐。

12月2日是戴立军82岁生日，老伴携全家人祝你生日快乐，白发齐眉，永享天伦。

12月4日是王磊67岁生日，媳妇祝你万事如意，健康百年。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，
欢迎提供原创图文。

投稿邮箱:59180151@qq.com